
Există ceva intrigă în spectacolul Regii 
peţitori, semnat de Mi rcea Cor!lişteanu 
la Teatrul Naţional din Craiova. lntrebări, 
care-şi cer răspunsuri persistă după repre
zentaţie, ambiguitatea posibi lelor explicaţii 
şi interpretări, justificate în egală măsură, 
se vrea limpezită. În mare parte această 
bogăţie a trimiterilor vine tocmai din textul 
lui D.R. Popescu, în care straturi de teme şi 
motive majore se aşază unele peste altele, 
combinate în registre stilistice variate. Uricul 
se împleteşte cu grotescul, bufonada cu fiorul 
tragic, astfel încât prevestea de la primul 
nivel a existenţelor a patru femei, desfă
şurate centripet în jurul seducătorului Titus 
(Valeriu Dogaru), devine, în cele din urmă, 
o meditaţie gravă în esenţă despre destinul 
omenesc. Relevând o tipologie creatoare 
structural barocă, D.R. Popescu abordează 
pe un ton incisiv, mereu în plin atac, atitudini şi 
relaţii fundamentale. Întâlnim laolaltă: dialogul 
arhetipal între generaţi i ,  ideea timpului care 

deteriorează fi inţele, destinul ca proiect de 
construi re lăuntrică, iar deasupra tuturora, 
i neluctabilă, moartea. Apelul la povestea 
mitologică a lui Ulise aşteptat de Penelopa, 
care constituie substanţa scenei de teatru 
în teatru, aşa cum o vedem în spectacol ,  
oferă o posibilă cheie de interpretare. Titus 
şi cele patru femei ( interpretate de actori
bărbaţi) care pun în scenă episodul întoar
cerii lu i  Ulise, se implică astfel, aproape pe 
neştiute, într-o căutare a adevărurilor proprii 
prin labirintul travestiului şi al mistificări i . 
Această confuzie a identităţilor, până şi la 
nivel sexual, ar semnifica obstacolul care 
trebuie depăşit pentru aflarea acelui adevăr. 
Iar Ulise, se spune explicit în spectacol, este 
prototipul şi simbolul insului care parcurge 
drumul iniţiatic către sine. 

În completarea acestui pal ier de inter
pretare vine afirmaţia dramaturgului însuşi, 
care plasează ambiguitatea sensurilor sub 
semnul ludicu lu i ,  al g ratu ităţi i  jucăuşe. 



"Uneori citarea mitu lu i  este del iberată, 
făcută ca o mână întinsă către cititor, ca o 
cochetărie, ca o devalorizare a mitulu i . "  
Viziunea regizorală preia şi potenţează 
această sugestie a unei ambiguităţi funciare 
prin travestiul deconcertant (paroxistic, ridi
cat la puterea a treia chiar- Sorin Leoveanu 
este Florenţa, care este Ulise în spectacolul 
din spectacol, Ulise dovedindu-se însă o 
Penelopă deghizată, în cele din urmă), prin 
gestul bufon, ta graniţa dintre grotesc şi 
poetic, pe care-I scot la iveală personajele. 
Mistificarea şi reversul e i  caracterizează 
uman itatea înfăţ işată , care e d ispusă 
simetric, în oglindă, trioul bătrânitor (Sara 
lrma, Titus) prefigurând parcă sensul  
parcursu lu i  celor mai t iner i  ( Florenţa
remarcab i lă  în interpretarea l u i  Sorin 
Leoveanu, Bibi-Adrian Andone, DorineJ
Nicolae Poghirc). Confruntarea cu moartea 
conduce la un examen lucid de conştiinţă, 
ca o accelerare a ritmulu i  vieţi i .  În mod 
neaşteptat, cei mai în vârstă debordează 
de o stranie vitalitate, ce-şi trage energia 
dintr-o înţelegere a existenţei în raporturile 
ei cele mai fireşti , în vreme ce tinerii par 
cotropiţi înainte de vreme de slăbiciune, 
derută şi decrepitudine. Sexual itatea şi 
miza raportu lu i  erotic devin semne ale 
acestui instinct vital. Valer Dellakeza în 
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unguroaica lrma şi Valentin Mihali în evreica 
Sara construiesc cu m inuţie de bijutier, în 
veritabile recitaluri actoriceşti, această lume 
a "gaiţelor", care nu-i este necunoscută 
regizorului Mircea Cornişteanu. Cochete 
încă, energice, arţăgoase şi tandre totodată, 
bătrânele sunt purtătoarele unei viziun i  
asupra lumi i  care păstrează neşt i rbită 
bucuria de a trăi. Imaginea finală, simbolică 
şi tulburătoare - bătrânele şi Titus depăr
tându-se în întuneric, în urma tor rămânând 
doar trei sicrie albe, coagulează parcă 
semnificaţia centrală a spectacolulu i :  nu 
este înfăţişată doar moartea unor inşi care 
au iubit frenetic viaţa, ci mai mult, chiar 
dispariţia unei lumi .  Cine sunt atunci "regii 
peţitori", cei care rămân după ei? O gloată 
amorfă, existente gregare care induc 
pericolul violenţei , o umanitate degenerată, 
insinuarea Răulu i .  
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A fost odată un sat îndepărtat, unde 

fabulosul şi realul deapănă, laolaltă, firul 
întâmplărilor în care, într-o zi, "şi-a băgat 
dracul coada". Povestea lui Asaya Fujita 
Bekkanko sau Ochiul dracului, pusă în 
scenă la Teatru l "Mihai Eminescu" d in 
Botoşani ,  e una de iubire, însă, ca orice 
situaţie în care "e un drac ia mijloc", evoluţia 
ei capătă un parcurs neaşteptat. Protago
niştii poveştii fac parte din două lumi diferite, 
imposibil (cel puţin la prima vedere) de adu
nat împreună sub semnul simultaneităţi i :  
Yuki, o fată oarbă, semiorfană, del icată, 

resimţită de semenii săi poate mai puţin 
drept o infirmă (deşi e umil ită de aceştia) 
şi mai cu seamă drept o străină - căci ochiul 
interior al unui orb trece dincolo de apa
renţele înşelătoare ale lumi i  obişnu ite, 
"normale", şi-i conferă privi legiul unei alte 
lumi ,  profunde, inaccesibi le celorlalţi . Şi 
Bekkanko . . .  un drac neobişnuit, sfios, foarte 
sensibi l ,  descurajat din pricina neputinţei 
sale de a-şi manifesta puterile malefice. 

Nimic strident, nimic patetic în transpu
nerea scenică a basmului oriental: regizorul 
Cristian Juncu pare a fi consecvent în crearea 


